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aktiverer en særlig alarmknap, ikke have den 
systematiske karakter, der er forudsætningen 
for, at der er tale om »tv-overvågning«. 

De foreslåede regler omfatter kun kameraer, 
der er fjernbetjente eller automatisk virkende. 
Anvendelse af kameraer, der manøvreres på 
stedet, f.eks. Danmarks Radios fjernsynsopta- 
gelser eller almindelige films- og fotooptagelser, 
falder således uden for forslagets område.« 

Spm. nr. S 703 

Til justitsministeren (10/12 98) af: 
Birthe Rønn Hombech (V): 
»Er det lovligt, at TV provokerer en taxachauf- 
før fra Ballerup Taxa til at begå en strafbar 
handling ved at køre uden taxameteret slået 
til?« 

Svar (8/1 99) 

Justitsministeren (Frank Jensen): 
Af principielle grunde finder Justitsministeriet 
ikke at burde udtale sig om, hvorvidt der i det 
tilfælde, som er nævnt i spørgsmålet, foreligger 
en strafbar handling, herunder i forhold til reg- 
lerne om taxikørsel. 

Generelt kan det om ansvaret for medvirken 
oplyses, at det følger af straffelovens § 23, at den 
for en lovovertrædelse givne straffebestemmelse 
omfatter alle, der ved tilskyndelse, råd eller dåd 
har medvirket til gerningen. 

Det strafferetlige medvirkensansvar forud- 
sætter, at den pågældende har den fornødne til- 
regnelse, dvs. har udvist uagtsomhed eller for- 
sæt, til alle led i gerningsindholdet. Det er såle- 
des en forudsætning, at der er forsæt eller even- 
tuelt uagtsomhed i relation til, at en lovovertræ- 
delse fuldbyrdes. 

Spørgsmålet om journalisters, herunder tv- 
journalisters, opfordring til at begå ulovligheder 
har i øvrigt været behandlet af Pressenævnet i 
relation til sådanne metoders forenelighed med 
reglerne for god presseskik. 

En konkret sag vedrørte et indslag i »Ny- 
hedsmagasinet« på DR 1 om danskernes moral, 
hvor en journalist på en offentlig gade henvend- 

te sig til forbipasserende og tilbød dem at købe 
nye CD'ere til 50 kr. Henvendelsen blev optaget 
med skjult kamera. 

I sin afgørelse af 4. november 1998, hvor 
Pressenævnet fandt, at reglerne for god presse- 
skik var overtrådt, udtalte nævnet bl.a.: 

»Pressenævnet har i anledning af klagen ud- 
talt, at det som udgangspunkt er betænkeligt at 
bringe optagelser med skjult kamera uden efter- 
følgende samtykke. En sådan fremgangsmåde 
kan kun være berettiget efter en nøje afvejning i 
hvert enkelt tilfælde af den samfundsmæssige 
interesse i forhold til den enkeltes krav på be- 
skyttelse. Dette gælder ikke mindst, når der som 
her er tale om optagelse af en person, der af en 
medarbejder fra TV-stationen opfordres til at 
begå noget, der er eller fremtræder som ulov- 
ligt.« 

Spm. nr. S 612 

Til finansministeren (30/11 98) af: 
Svend Erik Hovmand (V): 
»Hvilke overvejelser gør regeringen sig i anled- 
ning af, at flere pensions- og livsforsikringssel- 
skaber mener, at de ikke vil kunne efterleve den 
garanterede 4Vi pet. forrentning, hvis renten fal- 
der yderligere?« 

Svar (16/12 98) 

Finansministeren (Mogens Lykketoft): 
Regeringen følger udviklingen nøje, og skulle 
der mod forventning vise sig at være pensions- 
opsparere, der ikke kan få opfyldt et retskrav på 
en ydelse, der er baseret på en garanteret 
grundlagsrente, er regeringen indstillet på at til- 
passe reglerne. 

Efter pinsepakken er der af økonomiministe- 
ren nedsat et markedsværdiudvalg under 
Finanstilsynet, som bl.a. har til opgave at analy- 
sere, om et faldende afkast kan give generelle 
problemer for pensionsinstitutterne mht. at 
opfylde de givne tilsavn, herunder om den 
ændrede beskatning kunne være årsag hertil. 


